

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Бордачёва Тимофея Вячеславовича на тему: «Отношения Россия – Европейский союз и происхождение кризиса европейского международного порядка» / The relations Russia – the European Union and origin of crisis of the European international order after Cold War», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения

В современных условиях одним из проявлений обострения международной обстановки является постоянная напряжённость в Европе, которая достигает достаточно высокого уровня. Если на завершающем этапе холодной войны Европа считалась одним из наиболее спокойных регионов и временами даже выступала в качестве новатора в поисках новых форм взаимодействия СССР и Запада, как, например, Хельсинкский процесс, то в последнее время ситуация качественно изменилась. Проявлениями этого стали эрозия всей системы договоров о вооружениях, возникновение новых региональных конфликтов на постсоветском пространстве и Балканах, введение санкций и контрсанкций, интенсивные пропагандистские кампании с использованием новейших информационных технологий и другие. Новые вызовы – пандемия коронавируса и переход к зелёной экономике не только не способствуют преодолению имеющихся противоречий, но и ведут к появлению новых разделительных линий, проблем и конфликтов. Очень многое в том, как развивались, развиваются, и будут развиваться международные отношения в Европе зависит не только от отношений России и США, но и от состояния отношений России и Европейского союза. Ввиду этого тема докторской диссертации Т.В. Бордачёва имеет большое значение и актуальность, как с точки зрения научных исследований, так и общественно-политической жизни.

Т.В. Бордачёв хорошо знаком с научно-исследовательской литературой как российской, так и зарубежной по изучаемой проблеме. Им проведён серьёзный анализ различных точек зрения, существующих по данному вопросу, и сформулированы гипотеза и положения,

выносимые на защиту. На основании изучения отношений России и Европейского союза Т.В. Бордачёв выдвигает гипотезу, что международные институты могут быть регуляторами поведения только в отношении тех стран, которые участвуют в балансе сил, лежащем в основе этих институтов, и что влияние этих институтов не распространяется на взаимодействие их участников и самих институтов с третьими странами. По мнению, Т.В. Бордачёва чем более совершенным является институт с точки зрения норм и обычаев, на которых он функционирует и которые обеспечивают справедливость в отношении интересов его участников, тем более эгоистичным и конкурентным становится его поведение в отношениях с внешними партнёрами. Собранный материал и проведённые его глубокий и всесторонний анализ представляются достаточными для того, чтобы сделать вывод об обоснованности и доказанности выдвинутой гипотезы. Новизна данного исследования не вызывает сомнений.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы в основном чётко. Предмет и объект исследования определены корректно. Автором изучен большой круг документальных источников, представляющийся достаточным для достаточно верного воссоздания хода изучаемых событий и тенденций.

Диссертация состоит из Введения, четырёх глав, Заключения, списка использованных источников и литературы. В первой главе «Эволюция современного международного порядка» рассмотрены формирование и структурные особенности либерального международного порядка, его особенности в европейских условиях, категории силы, морали и справедливости применительно к развитию международных отношений в последние три десятилетия. Данная глава представляет из себя хорошую теоретическую базу для всего дальнейшего исследования. Вторая глава «Европейская интеграция в 1990-е – XXI в.» посвящена анализу международных отношений в Европе и новой расстановке сил после окончания холодной войны, развитию европейской интеграции и

формированию и реализации политики Европейского союза в отношении России. Данные проблемы в целом раскрыты в главе достаточно основательно. Однако, как представляется, с учётом названия диссертации, стоило бы несколько больше уделить внимание развитию политики ЕС в отношении России. В третьей главе «Становление политики России в отношениях с Европейским союзом» рассматриваются проблемы формирования политики России в отношениях с Западом после окончания холодной войны, проблемам европейского выбора во внешней политике России и последствия международного кризиса 1999 г. для последующего развития отношений России и ЕС. Данные сюжеты проанализированы достаточно подробно. И, наконец, четвёртая глава «Новые структурные факторы отношений России и Европейского союза» посвящена подробному анализу деградации системы региональной безопасности в Европе, особенности политики ЕС и России в отношении друг друга на современном этапе. В «Заключении» подводятся итоги исследования и делаются выводы. Данная структура диссертации представляется обоснованной, а выводы логичным и хорошо аргументированными.

Основные положения диссертационного исследования Т.В. Бордачёва нашли своё отражение в многочисленных публикациях автора, в том числе и в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Они получили высокие положительные оценки со стороны специалистов, занимающихся данной проблематикой.

Результаты диссертационного исследования Т.В. Бордачёва имеют большое практическое значение. Они уже применялись и применяются автором в преподавательской работе, выступлениях на конференциях и международных форумах самого высокого уровня, при подготовке аналитических материалов и экспертных оценок, комментариев в средствах массовой информации. В дальнейшем материалы диссертации могут также использоваться при написании фундаментальных обобщающих трудов по проблемам современных международных

отношений, положению в Европе, внешней политике России и Европейского союза.

Замечания в основном касаются отдельных деталей и формулировок. Может быть автору стоило бы несколько больше написать о влиянии «мягкой силы» в отношениях России и ЕС.

Диссертация Бордачёва Тимофея Вячеславовича на тему: «Отношения Россия – Европейский союз и происхождение кризиса европейского международного порядка» / The relations Russia – the European Union and origin of crisis of the European international order after Cold War» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Бордачёв Тимофей Вячеславович заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Председатель диссертационного совета

доктор исторических наук,

профессор, заведующий кафедрой европейских исследований

Санкт-Петербургского государственного университета

К.К. Худолей



21.12.2021 г.